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ROSTA«

A választásokat befejezték. A 413 ke­
rületből már csak az egy Böszörmény ma­
radt holnapra.

Tizennégy kerületben azonban pótvá­
lasztás lesz. A mérleg tehát elkészülhet.

És csodálatos, hogy most, a mikor egy 
pártnak sincs abszolút több égé, minden 
párt azt állítja, hogy övé a többség. Pártállás 
szerint a lapok kimutatása is különböző.

Az ujpárti újságok azt hirdetik, hogy 
a jövő miniszterelnöke Bánffy Dezső báró.

A néppártiak nem neveznek ki mi­
niszterelnököt, de határozottan azt képzelik, 
hogy az ő kezükben van a nemzet 
'-orsa.

A függetlenségi sajtó Kossuth Feren­
cet máris kegyelmes urnák szóllitja.

Csak egyetlenegy embert nem vesznek 
-figyelembe. Pedig hát mégis csak ez az egy 
ember fog dönteni. A legelső magyar ember : 

,íí király.
* **

Jámbor fecsegés, hogy a néppárt ke­
zébe került a kincses láda kulcsa. Nem 
igaz ! Sőt éppen a néppártról el lebet mon­
dani, hogy nincs a választásban más vesz­
tes, csak ő. Hiszen az égés? képviselőház 
úgyszólván kivétel nélkül szabadelvű.

De mivel tél van, havas világ, hideg 
idő. hát kárognak a varjak és egyre azt 
károgják, hogy kár örülnöd magyar nemzet 
a nagy győzelemnek, mert most jön a nép­
párti fekete ördög és megesz !

Ne tessék azonban megijedni. — Csak 
szók kárognak ily bolondokat, akiknek sze­
mében Bánffy Dezső is klerikális, Apponyi 
Albert meg egyenesen a római pápát akarja 
kikiáltani magyar királylyá.

Mindezekre az üres rémitgetésekre ne­
vetve felelt meg Tisza István a geszti vadá- 
.^aton, Azt mondta, hogy a néppárt teljesen 
^megbukott! Igaz, hogy a szabadelvüpárt is 
letört, de a szabadelviiség soha sem volt 
srősebb !

** *
Az örökösök rettentő mohósággal je­

lentkeznek.
És osztják egymásnak a rangot, a va­

gyont és a hatalmat.
Enyém a dicsőség, engem illet a zsák­

mány java része 1 — ezt kiabálják, vala- 
.hányán vannak.

A kurucok aligha nem össze fognak 
veszni osztozkodás közben.

Pedig a koporsó még nincs leszögezve!
S egyszer csak a magyaros zeneboná­

ban felül a halottnak hirdetett és közibök 
üt a marakodóknak :

— Hohó fiuk! Még nem haltam meg ! 
Élni akarok és senki se kap semmit 1

lelkiséggel azt hazudja, hogy mindent 
a királyért, a hazáért semmit! A ma­
gyar nemzet ilyen ámításhoz nem ért. 
Nincs is gyökere a cselédalázatosság­
nak ebben az országban, Haza, király 
és szabadság: ez a hármas magyar 
jelszó.

A király itt bátran lehajtja ősz fe­
jét, a magyar nemzet királyhüsége pá­
ratlan az egész világon. De a hazát és 
a szabadságot azért föl nem áldozza a 
magyar. Nincs is erre szükség! A haza

Nemzet és király.
— febr. 1. I . 1NJLUUO ±ö OJ1C ^

A magyar nemzet szava felharsant j és a szabadság: ez a király legbiztosabb
már, mint a hajnali kürt, mely a vissz- 
hangos erdők mélységeit fölveri- Hallot­
tuk zengését a nép szavának. Szivek 
dobbanása, szemek villanása, ajkak 
csengő beszéde összecsendült és el­
mondta, hogy mit álmodik, mit kivan a 
magyar nemzet?

De még a koronás király hallgat. 
Senki se tudja: mit gondol, mit érez a 
legelső magyar ember, a király ?

Mesélnek, találgatnak, sugnak-bug- 
iiük ezt is, azt is, mindenfélét. De csak 
üres beszéd ez mind a minek nincs 
semmi alapja. Hiszen a király elzár­
kózott ; egy lélek se tudhatja mi tör­
ténik az ősz uralkodó lelkében?

A mai napon azonban találkozik az 
állam két egyenlő jogú tényezője: a 
király és a nemzet. A magyar nemzetet 
a kormányhatalom még törvényes birto­
kosa, Tisza István gróf miniszterelnök 
képviseli, a ki talán épp e pillanatban 
áll a király előtt és megmondja neki 
az igazat. Tisza István van olyan tal­
pig ember, olyan egész férfi és van 
olyan jó magyar, hogy semmit se hall­
gat el. A király tehát a legküzvet e- 
nebb forrásból megtudja a valót.

A valóság pedig ennyi: a magyar 
nemzet fejlődni akar, a maga javára 
értékesíteni akarja Deák Ferenc és 
Andrássy Gyula nagy müvének nemzeti 
tartalmát. Mert csak igy lehet erős a 
magyar haza és csak erős, egységes, 
nemzeti Magyarország adhat a trónnak 
fényt és dicsőséget, hatalmat és diszt.

A magyar nemzet hűséges, rendü­
letlenül hűséges népe a koronás király­
nak. Értse meg a király: életünket és 
vérünket! ez a magyar jelszó. De nem 
magyar az, cudar az. a ki aljas szolga­

pajzsa.
Mindezeket a mai f napon

És azután rrí
hallani 

Tiszafogja a koronás kiral­
ist ván gróf ajánlatára megjelenik a ki­
rály előtt An’rássy Gyula gróf. Üt kö­
vetni fogja U ekeide Sándor, Bánffy 
Dezső báró, Széli Kálmán, Apponyi 
Albert gróf és Kossuth Ferenc. Mindegy, 
ha az egész ország a trón elé járul, 
avagy csak egyetlen magyar ember: a 
király hallani fogja az igazat.

És az igazság oly egyszerű.
Van-e a földön uralkodó, a kit 

annyi csapás sújtott volna, mint a mi 
öreg királyunkat ? Irtóztató, a mennyit 
a mi királyunk egy életen át szen­
vedett !

És van-e a nemzetek közt egyetlen 
egy is, mely oly sok megpróbáltatáson 
annyi bánaton, keserűségen ment volna 
át, mint a magyar nemzet ? Drága ma­
gyar földünk minden rögéhez magyar 
vér és magyar könny tapad ! De a 
nemzet túlélt, kihevert, legyőzött min­
den csapást, minden veszedelmet és 
óriási akaraterejével, duzzadó életkedv­
vel, csodás hivatása fenséges önérzeté­
vel odaáll a király elé s azt mondja^ a 
legelső magyar embernek : Uram király, 
értsük meg egymást! Tenéked a ma­
gyarban oly erőt adott a Mindenható, 
melylyel még a poklok kapuit is legyőz­
heted ! Érintsd meg szereteted, bizal­
mad, atyai jóságod varázsvesszejével hü 
magyar nemzeted szivét és oly csoda- 
forrás árad reád belőle, hogy áldása, 
tündöklése, végtelen kincse bámulatba 
ejti a világot és ősz fejedre ömleszíi a 
glóriás dicsőség minden sugarát!

Magyarok Istene ! Vájjon megérti-e 
a magyar király a magyar nemzetet?
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A helyzet.
— Saját tudósítónk tói. —

Az orosz csend.
Irta: Hamvas József.

A koronázott király — igv tanuljuk 
ezt a közjogból — a magyar állam feje, 
egységének és felsógiségének személyesitője. 
Az 1848 évi III. t. cikk és az 1867 évi VII. 
t. cikk szerint pedig a király, mint a kor­
mányzati hatalom feje, nevezi ki a felelős 
minisztériumot.

Es ime, mi történik? Valahány pártja 
a magyar parlamentnek van, az mind dik­
tálni akar és megtörtént az, hogy a király sze­
mélye teljesen elsikkadt. Tessék végig olvasni a 
sajtó termékeit. Mindenike arról beszél, hogy 
mit mond egyik vagy másik politikus, vagy 
egyik vagy másik párt, arról azonban, hogy 
a dolgokhoz elvégre is a felséges urnák is 
volna szava, senki sem akar tudni. Pedig a 
felség az országgyűléssel egyenlő jogú té­
nyező legalább is; ahhoz pedig, hogy kit 
nevez ki kormányelnöknek, senkinek hozzá­
szólása nincs. Mielőtt tehát érdemleges bírá­
latot mondhatnánk a helyzetről, kell, hogy 
meghallgassuk a király szavát.

Tisza István gróf tegnap Budapestre 
érkezett és valószínűleg már ma megjelenik 
Becsben a felség előtt. Az ő előterjesztései 
nyomán aztán hallgatják meg a király többi 
tanácsadóit. Es csak aztán következik a 
döntés, csak azután hangzik el a királyi szó, 
a melynek alapján alakul majd a helyzet. 
Addig, a mig ez nem történt meg, a dol­
goknak fordulása nem várható. Bízzunk a 
király bölcsességében, a mely a saját érde­
kében is a nemzet javát akarja. Minden ta­
lálgatás meddő marad, mindaddig, a mig 
nem hallottuk meg, hogy a királynak mi a 
vélekedése ; miniszteri jelölésekről pedig ad­
dig, a mig ez nem történt meg, éppenséggel 
nem lehet szó, bár éppen a bécsi lapok azok, 
a melyek ebben elül járnak és már kész 
listával szolgálnak csodálatosképpen negy­
vennyolcas alapon. Pedig tessék csak Kos­
suth Ferencnek nyilatkozatait elolvasni, 
egyetlen egy betűje se mondja azt, hogy 
kormányzásra törekedik, mert jól tudja, hogy 
a 67-es alap hívei túlnyomó többségben van­
nak a parlamentben, de tudja azt is, hogy 
a szövetkezés segítette a függetlenségi pár­
tot abban, hogy 164 taggal vonulnak be a 
parlamentbe és a szövetkezés egyrósze a 
67-es alapon áll. Megállapíthatjuk például, 
hogy a 67-es néppárt mintegy 20 helyen 
segítette a Kossulh-pártot a győzelemhez, 
ha pedig a szövetkezés nincsen a 67-es 
Bánffy párt mintegy 35—40 kerületet hódit 
el a 48-as párttól.

A helyzet ma rendkívül válságos; de 
döntésre, a mint ezt kifejtettük, csak akkor 
kerül a sor, ha a király ki mondja a szót, 
hogy a kibontakozást milyon irányban 
óhajtja.

Annyi mindenki előtt tisztán állhat, 
hogy a 67-es pártok még mindig erősebbek 
a 48-as pártnál. Azt pedig a függetlenségi 
párt összes vezetői elismerik, hogy van a 
48-as képviselők közt igen sok olyan, a ki 
Bánffy ék szövetsége révén jutott mandá­
tumhoz. Egyditalán a Bánffy-párt a legje­
lentékenyebb áldozatot hozta a szövetség 
érdekében és a függetlenségiek maguk han­
goztatják, hogy Bánffy 67-es alapon álló 
politikájának nagyon sok függetlenségi ke­
rületben van talaja.

A másfélszázezer munkás utcai harcát 
clhallgattatta a katonák sortüze; a torla­
szokat szétrombolták és kegyetlen diktatúra 
védelme alatt megint csak megindul a csen­
des szentpétervári élet.

A hivatalos Oroszország nagy nyuga­
lommal jelenti, hogy a jelentéktelen zendü­
lést csekély erővel alaposan elfojtották és a 
példás büntetés mindenkit visszariaszt a 
jövőben hasonló kísérletektől.

nzt el kell ismerni, hogy a szabad­
ságra törekvő orosz néppel olyan erős rend­
szer áll szemben, a milyennel sehol sem 
kellett a szabadság hőseinek megküzdenie. 
Az angol forradalomban az udvart a nép 
legalsóbb rétegéig gyűlölte és a hazafias 
küzdelem egyúttal vallási harc is volt. A 
franciáknál a filozófia őrölte meg a zsarnok 
uralmat és gazdasági válság siettette kitö­
rését. Nálunk az esküvel megszentelt alkot­
mánynyal szemben való nyílt törvényszegés 
adta az öntudatra ébredt nemzet kezébe a 
kardot.

Oroszországban e mozzanatok mind 
hiányoznak. A nép alsóbb rétegei, a papok 
által vezetett milliók még nem kívánják a 
viszonyok változását és az egyházzal szem­
ben a forradalomnak csak a romboló ten­
denciái vannak, de alkotó elvei, reformtörek­
vései nincsennek. Megmérhetetlen erővel 
rendelkezik a cári hatalom azáltal, hogy az 
egyház feltétlenül kezében van. A felvilágo­
sítás, a propaganda is csak aránylag kis 
körre terjed ki. Ennek a munkának közép­
pontja a diákság, újabb területe a munkás 
nép. Még mindig igen kevés ember ahhoz, 
hogy az orosz szabadság "Sírja fölött a nagy 
követ le tudja emelni. De meg hiányzik is 
munkájukban a céltudatosság. Egészen más 
azoknak a nemzeteknek harca, akiknek már 
volt alkotmányuk, de elveszítették, mert itt 
milliók tudják, hogy mit akarnak vissza­
szerezni. Nem kell megmagyarázni a törek­
vés irányát. A nép minden vezére igazán a 
nemzet képviselője, mert mindenki egyfor­
mán tudja mi veszett el és mit kell vissza­
szerezni. Ilyenkor még hallgatásában is erős 
a nemzet, agitáció nélkül is összetart és a 
zsarnok hatalom a némasággal szemben 
elveszíti érveit, a tétlenséggel szemben ere­
jét Az orosz nép azonban évszázadok óta 
alkotmány nélkül élt, politikai rendszerek 
kifejlesztésére nem volt meg a népben az 
anyag. Amikor Európa többi államaiban 
már barrikádok fölött fütyültek a golyók és 
csataterek fölött lobogtak a háromszinü 
zászlók, ott minden csendes volt; oda ment 
meghalni a francia szabadság győztes szel­
leme : Napoleon dicsősége, onnan jött a ha­
lál lehelete a magyar szabadságra is.

Századok mulasztását évek nem pótol­
hatják. E nagy mulasztás átka a céltudat­
lanság és a nagyszerűen kialakult zsarnoki 
kormányrendszer, mely indítékaiban erkölcs­
telen ugyan, de munkájában kövétkezetes 
és eszközökben gazdag.

A szentpétervári utcákon kiömlött vér 
azonban nem hullott hiába, mert ha a sza­
badság fájáról azt mondja is a túlzó forra­
dalmi ember, hogy a zsarnokok vérével 
kell öntözni, amíg ez a fa megnő, öntöznie 
kell a szabadságra törekvő népnek saját
vérével is.

A múlt h.cli utcai harcok nagy lépéssel

vitték előre az orosz szabadság ügyét, de a 
döntés ideje még aligha érkezett el. A pa- 
lotaforrudalomról szóló híresztelések sen: 
jelentenek döntő fordulatot. Nagy megráz­
kódtatással járna ugyan az uralkodó változás 
de valószínű, hogy a papság a nép előtt azt 
is elintézné és a nemzet a maga egészében 
erre sem mozdulna meg.

A mi a szabadság ügyét mindig erő­
sebbé teszi, az maga az elnyomatás. Most 
csend van megint. Talán meg-megzavarja a 
hallgatást egy-egy robbanó bomba dördil­
lése, egy-egy katonai sortüz. Moszkvában,. 
Varsóban, vagy a finnek között, de aztán 
csend lesz megint. A némaságban pedig az 
a másfélszázozer munkás, meg a diákság 
levonja az eseményekből tapasztalatait. Be­
látja miért nem sikerűit a békés tüntetés, 
apostola lesz valamennyi annak az eszmé­
nek, hogy a cári hatalomtól nincs mit re­
mélniük s az orosz szabadságot a cári ha­
talom ellen kell kivivniok.

A múlt heti utcai harcoknak ez a 
messze kiható eredménye. Tolsztojtól Ga- 
ponig minden népvezér a cári trón zsámo­
lyához iparkodott, hogy ott letegye Írásában, 
mit óhajt a nép. Mert az a meggyőződés 
élt bennük, hogy a cár tud és akar rajtuk 
segíteni, de nem ismeri népe vágyai', mert 
környezete eltitkolja előtte. A szabadságra 
törekvés végzetes fordulóhoz akkor ér, mi­
kor a nemzet uralkodójában, kit eszmény­
képnek tartott, csalatkozik.

Ehhez a ponthoz elértek az orosz for­
radalom vezérei. Hu pedig a trón és a 
nemzet egyszer elveszíti az összeköttetést, a 
félreértések végzetes láncolata következik és 
azt tanítja a történelem, hogy ebben a küz­
delemben sohasem a trón győzött utoljára.

Részvéttel tekintünk a lázban égő nagy 
birodalom felé. Keleten szégyen szégyen 
után éri legnagyobb büszkeségét: hadsere­
gét. Itt nyugaton fényes városainak utcáié 
orosz orosz ellen fordítja fegyverét. A le­
igazolt finnek és lengyelek dobogó szívvel 
lesik a kitörésre alkalmas pillanatot. A cári. 
udvarból családi villongások és készülő t-sel- 
szovények hire száll. A tartományokban & 
keleti háború miatt való elégedetlenség nőt— 
tön nő. A nép pedig keresi a megváltást. 
Nem tudja hol találja, mert akiben remélt, 
elfordult tőle.

Városi közgyűlés.

Február 1.
Debrecen szab. kir. város törvényható­

sági bizottsága tegnap délután 3 órakor tar­
totta ez évben — január havi — rendé* 
közgyűlését.

A közgyűlésen letárgyalták a tárgyso­
rozatnak mind a 27-pontját.

Kevéssel 3 óra után Domahidv Elemér 
főispán megnyitotta a közgyűlést, melyre 
most szokatlanul nagy számmal jelentek 
meg a tagok.

Kovács József polgármester felolvasta 
a november és december hóról szóló jelen­
tését, melyről már beszámoltunk.

A közgyűlésen jelenlevők a jelentés: 
tudomásul vették.

Sesztina Lajos és Hidvéger Mihály bí­
zó :t sági tagok elhalálozása folytán megüre­
sedett tagsági helyeket a két legrégibb pót­
taggal : Zádor Lajossal és Ivóid Mihályaí 
töltötték be.

Azután a helybeli clemiiskolákban sű­
rűn előforduló járványos betegségekről volt 
szó. Herrzog János tanító abban találja a 
sűrű megbetegedések okát, hogy az iskolák 
rósz nedves fát kaptak és úgyszólván hi­
degben tartják az előadásokat a didergő ti»-
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xiitványoknak. A polgármester elismeri, hogy I 
egyes iskolák vizes fát kaptak, de gondos­
kodni fog róla, hogy ez a jövőben ne for­
duljon elő.

A földmivelésügyi miniszter utasítja a 
várost, hogy a mezőőrök létszámának eme­
lését és azok javadalmazását bízza az utca 
gazdaságokra. Erre vonatkozólag utasítja a 
közgyűlés a tanácsot, hogy az erre szüksé­
ges költséget a költségvetésbe vegye be.

A honvédelmi miniszter leirata követ­
kezik ezután. A leirat szerint a szolgálat­
ban levő katonák kiképeztetendők. A szük­
séges intézkedések megtételével a tanácsot 
bízzák meg.

Győr városnak az általános jövedelmi 
pétadó és a községi adófizetés ügyében a 
pénzügyi kormányhoz intézett két átiratát, 
valamint Torda-Aranyos megyének a köz- 
adók kezelésére vonatkozó átiratát a köz­
gyűlés tudomásul vette.

Úgyszintén az árvaügyek állásáról szóló 
jelentést az 1904 11-ik leiében. Továbbá a 
tiszti főügyésznek a város cselekvő és szen­
vedő pereire vonatkozó jelentései is tudomá­
sul vétettek.

Azután a gázgyári robbanás ügye ke­
rült tárgyalás alá A vizsgálat a robbanás 
.lkát kideríteni nem tudta, a szakértőként 
lehozott Goi ez Keresztélv, a budapesti gáz­
gyárak igazgatója a robbanásra vonatkozó­
lag azt mondja, hogy a tisztitó helyiség, 
hol a robbanás történt, hiányosan van fel­
szerelve. A vezetőséget azonban felelősség 
a történtekért nem terheli. A robbanás kö­
vetkeztében okozott károk egy része biztosí­
tások révén megtérült, a biztositó társasá­
gok 12,244 koronát fizettek ki a gyárnak. 
A hiányos felszerelés pótlását illetőleg a ta­
nács a közgyűléstől felhatalmazást kér.

Felszólaltak : Márk Endre, Hauer Ber­
talan, Dr. Freund Jenő akik azt állítják, 
hogy a gázgyár házikezelésben nem telel 
meg a követelményeknek. Ezzel szemben 
Dr. Szántó Sámuel, Oláh Károly és Debre- 
■cni Jenő azt bizonyítgatják, hogy a gáz­
gyár vezetőségét a történtekért felelősség 
nem terheli és, hogy a gázgyár az utóbbi 3 
V.' lefolyása alatt várakozáson felül fejlődött.

Márk Endre azt indítványozza, bízza 
meg a közgyűlés a tanácsot, hogy a gáz­
árak leszállításáról tegyen előterjesztést. 
Márk Endre indítványát, valamint a tanács 
jelentését elfogadják, illetőleg tudomásul 
veszik.

Az elepi 18 hold és 063 öl szántó és 
kaszáló föld elidegenítése tárgyában a név­
szerinti szavazást nem ejtették meg mert a 
városatyák nem voltak kellő számmal jelen 
■h& így a törvényes többséget biztosítani nem 
lehetett

A Csokonai szülőházának megvétele 
tárgyában a névszerinti szavazást másodiz 
benis megejtették.

Az igazoló választmánynak a külön­
böző bizottságokban megüresedett tagsági 
helyeknek múlt hónapban történt betölté­
séről szóló jelentések következett ezután. 
Majd az egyes bizottságokat alakították meg 
az 19C5 évre.

A jog ős pénzügyi bizottságba három 
?.ij tagot választottak és pedig Dicsőffy Jó­
zsefet, Szilágyi Imrét és Dr. Tüdős Jánost.

A gazdasági bizottságba. Alföldi Gá­
bort és Szűcs Istvánt választották meg.

A színházi bizottság tagjai lettek: Ber­
ger Jenő, Dobieczki Sándor, Dr. Fejér Fe­
renc, Korn lossy Dezső, Lengyel Imre, Mark 
Endre, Dr. Nagy Xsigrnond, Dr. Szikszay 
Asabó József, Somogyi Pál, Szentkirályi 
Tivadar, Tóth István és Zádor Lajos, jegy­
zője Dr. Tóby Elek.

A Szegényügyi bizottság tagjai : Dr. 
J.íaesó Dezső, Dicsőffy József, Márk Endre, 
tv.. Tóth Kálmán és Váczi János.

A nyugdíj ellenőrző bizottság : I)r. 
Bacsó Dezső, Dr. Freund Jenő, Horváth 
István, Juhász Ignác és Lestyán Adorján.

Az esküdt képes egyének összeírására 
hivatott bizottság igy alakult meg: I-ső 
kerület ifj. Kéki Sándor és Szilágyi Imre, 
>J-ik kerület Kertész István és Tótit István,

III-ik kerület dr. Bacsó Dezső és Komlóssy 
Dezső, IV-ik kerület dr. Fejér Ferenc és dr. 
Kemény Mór, V-ik kerület dr. Kocsár Gá­
bor és Pálfy Gábor Vl-ik kerület Horváth 
István és Juhász Ignác.

Az egészségügyi bizottságba dr. Bur­
ger Péter orvost választották be.

A városi ndópénztiir pénzkészletének 
szállítását ellenőrző bizottság tagjai Bihari 
István, Csanak József, Fleischmann Mór, 
Hauer Bertalan, Fürst Ödön, Bilkey Kövesdi 
Imre, dr. Széli Kálmán, Török Bálint és L. 
Nagy Bálint.

A magánkezelésbe átment városi nyomda 
újból való felszerel sének céljaira a köz­
gyűlés 40,000 koronát szavazott meg.

Ezután nagy vita fejlődött ki a tárgy- 
sorozat 22 ik pontjánál. Ugyanis a hadtest- 
psrancsnokság kéri a várost, hogy a közös 
lovassági laktanyában építendő pótraktár 
céljaira a szükséges 4800 koronát szavazza 
meg. A tanács a kért összeg megadását 
javasolja.

X javaslat ellen szólalt fel Miirton 
Imre, míg mellette szólották Kovács József 
polgármester, Dicsőffy József és Oláh Ká­
roly. Névszerinti szavazással -— 41 szóval 
34 ellen — a közgyűlés elfogadta a tanács 
javaslatát, mely szerint a város megadja a 

pótraktár építésére kért összeget.
Mintegy 10 éve húzódik már a város 

lakossága a katonatartási kötelezettsége ter­
hétől való megszabadításának ügye. a 
tanács előterjesztést nyújt a közgyűlés elé, 
mely szerint az átvonuló katonaság, vala­
mint a póttartalékosuk számára karakókat 
késsitenelc.

Juháisz Ignác és dr. Varga Lajos a 
tanács javaslatával szemben a gilányi és a 
salétrom-kaszárnyákat tartja e célra meg­
felelőknek, mivel ezek úgyis ilyen célzattal 
építtettek.

A polgármester helytelennek tartanéi a 
katonaságnak ezekben a düiedező. elhagya­
tott épületekben való elhelyezését.

Juhász Ignác azt feleli a polgármes­
ternek, hogy a város az említett két kaszár­
nyát tétesse használható állapotba. Határo­
zat ilag utasítja a közgyűlés a tanácsot, hogy 
a június havi közgyűlés elő jelentést tegyen,

A homokkerti világítás ügyében esett 
ezután sok szó, ugyanis a homokkert vilá­
gításához 400 koronával járuljon a város. A 
tanácsnak ez ügyben hozott elutasító végzé­
sét Harsány! Gusztáv és társai a közgyűlés 
elé fellebbezték meg.

A homokkertiek kérését jogosnak tartják 
Márk Endre, Dr. Fejér Ferenc, Herceg Já­
nos, Aczél Géza, Berger Jenő és Dr. \ arga 
Lajos, ellene Magoss György dr. beszélt. _ 
Végül nagytöbbséggel elfogadták a tanács 
javaslatával szemben Márk Endre javaslatát, 
mely szerint a város hozzájárul a homok­
kert világításához 400 koronával.

A debreeen—pallag—sámsoni vasútépí­
tését Gaál Andrásnak adta ki annak idejé­
ben a város. A vállalkozónak 100.000 koro­
nával járult hozzá a város a vasút ^ építés­
hez. Időközben Gaál a vasútépítését a ma­
gyar vasúti forgalmi részvénytársaságnak 
adta át. A társaság 200000 koronával _ való 
hozzájárulás biztosítását a maga számára is 
kérte.

Hosszas és heves vita után elhatározta 
a közgyűlés, hogy a vasút építéshez hozzá­
járul oly kikötéssel, hogy ha a társaság a 
kitűzött határidőre a vasutat fel nem épiti, 
minden hónapi késésért 20000 koronát tar­
tozik a városnak fizetni.

A közgyűlés ezzel este 7 óra után ve­
get ért. _________________

A nagy válság.
— február 1.

A választások váratlan eredménye teljes 
mértékben előtérbe helyezte a 07-es alap és 
a 48-as alap kérdésének megvitatását és 
eldöntését.

A függetlenségi párt évtizedeken át 
csak elveinek eszményi várbástyái mögé hú­

zódott és még leguVbb is, a debreceni ha­
tározat idejében, Kossuth Ferenc többször 
hangoztatta, hogy a függetlenségi párt kö­
telessége visszatérni az eszme templomába s 
a mindennapi élet követelményei kedvéért 
nem áldozhatja fel a párt zászlajának érin­
tetlen tisztaságát.

Ez általános, uralkodó felfogás volt a 
függetlenségi pártban egészen a mostani vá­
lasztások meglepő eredményéig.

Most aztán ez a fordulat oly váratlanul 
érte a pártot, hogy teljesen megzavarta elvi 
szervezetét és aktuálissá tette a kérdést: mi 
módon, mily engedmények árán lehetne a 
függetlenségi párt azonnal kormányképessé ?

Itt tehát világosan előtérbe nyomul az 
eddig követett függetlenségi politika, mely 
csak a 07-es alap ostromlására, tagadására, 
ledöntésére szorítkozott, de nem foglalta prog- 
rammjába, hogy mit akar cselekedni, ha cél­
ját véletlenül elérné '?

Annyi kétségtelen, hogy erre a függet­
lenségi párt ebben a pillanatban még maga 
se tud felelni s a jövő feladata lesz a párt 
belső szervezetének átalakításával vagy szi­
gorú fentartásával a kérdést tisztázza.

Ezzel szemben a szabadelvű párt, illetve 
a 67-es kiegyezési törvény híveinek feladata 
világos, félre nem érthető, nyilegyenességü 
határozott: meg keli védelmeznie a tu-es 
alapot, de meg is kell azt erőssitenie ! A. 
megerősítés egyetlen módja pedig az, hogy 
a 67-es kiegyezés nemzeti tartalmának be­
csületes, csorbítatlan, őszinte végrehajtásá­
hoz kell ragaszkodnia.

Régi, nem is alaptalan vád, hogy a 
67-es alapot elhomályosította, igazi rendelte­
tése kerékvágásából kizökkentette az a balga 
makacsság, hogy a kormánypárt folyvást az 
elcsépelt jelszón, a szabadelvű ség jelszaván 
lovagolt.

Most aztán kitűnt, hogy ez üres szalma 
csépelés volt, mely elvonta az uralkodó párt 
erejének jelentékeny részét a 67- es alapon 
való nemzeti munkálkodás igazi feladataitól.

Ugyan kicsoda nem szabadelvű ma 
hazánkban ? íme együtt van az uj képviselő­
ház és kitűnt, hogy csekély kivétellel min­
denki, az összes pártok óriási többsége sza­
badelvű.

Szabadelvű a szabadelvüpárí, szabad­
elvűek a disszidensek, szabadelvű a függet­
lenségi párt, szabadelvű a Bán Ily-párt, sőt 
még a néppárt tagjainak egy része is sza­
badelvű.

Világos ennélfogva, hogy fölösleges idő- 
és erőfeesírlés a szabadelvüséget védelmezni 
melyet senki és semmi sem veszélyeztet.

Hanem igenis védelmezni kell a 67-cs 
alapot, melyre az idők folyamán sok salak 
rakódott le. Meg kell tisztítani a 67-es ala­
pot és Deák és Andrássy nagy müvének 
vissza kell adni a nemzeti tartalmat, melyet 
a bécsi fondorkodás hosszú éveken át nyíltan 
és orozva lefaragott róla.

Íme ez a jövő igazi feladata.
Ez kell hogy felrázzon és egy táborba 

gyűjtsön minden jó magyar embert.
Magyarországnak béke keli, de nemzeti 

fejlődés is kell ! Sőt szabad nemzeti fejlődés 
nélkül nem ér a béke semmit, mert az csak 
tespedés lenne. A 67-es alap híveinek tehát: 
az a kötelességük, hogy biztosítsák az al­
kotmányos munkálkodás békéjét nemzeti 
alapon !

*

A nagy válság újabb eseményeiről, az
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ország hangulatáról, a politikai körök forron­
gásáról és a történtekről a következőkben 
vagyunk részletes híradással.

A függetlenségi párt.
A függetlenségi pártban nincs egységes 

vélekedés a kibontakozásra és a párt további 
szerepére és magatartására nézve. A párt 
Kossuth és Apponyi nyilatkozataitól és ál­
lásfoglalásától várja további magatartásának 
megjelölését. És ez már a közeli napokban 
várható. A hét végén a függetlenségi képvi­
selők ismerkedési estélyt rendeznek a Royal- 
szállodában, a jövő hét első napjaiban pedig 
megtartják alakuló értekezletüket, ügy az 
ismerkedő vacsorán, mint az alakuló érte­
kezleten Apponyi és Kossuth is tel fog szó­
lalni s lényegesen megvilágítják a párt hely­
zetét s azokat az irányelveket, a melyek 
szerint a pártot vezetni akarják. _

Lapunk kiküldött munkatársának al­
kalma volt a függetlenségi párt több vez rio 
egyéniségével beszélgetni, a kik cgyéitol- 
müen azt hangoztatták, hogy a független­
ségi párt most nem követelheti a párt _ tel­
jes programjának csorbítatlan megvalósításat. 
Be kell látnia, hogy a nemzet érdekében a 
legsürgősebb feladat oly kibontakozás bizto­
sítása, mely az alkotmányos szervek zavar­
talan működésére vezet. De természetesen a 
függetlenségi pártnak kötelessége az is, hogv 
mindezt rendületlenül követelje, a mi meg­
valósítható. Első sorban a függetlenségi párt 
hivatása az, hogy a nemzeti érdekeket meg­
védje, lehetetlenné tegye, hogy idegen ta­
nácsadók félrevezethessék a királyt és ily 
módon elérje azt, hogy a kamarilla áskáló- 
rlása e'lcnsulyoztassék és Chlopy megismét­
lődése lehetetlenné váljék.

A függetlenségi párt egyértelműen azt 
vallja, hogy a legelső magyar ember a 
király és most bűn volna fel nem hasz­
nálni a kedvező alkalmat arra, hogy a ki­
rályt fel világosítsák és meggyőzzék arról, 
hogy a trón, az uralkodó család legtöbb 
érdeke a magyar nemzet megerősítése, föl- 
lelkesitése a jogos nemzeti törekvések kie­
légítése által.

Ezek a kijelentések természetesen csak 
egyéni nézetei a megkérdezett, függetlenségi 
képviselőknek, mert a párt még nem tartott 
értekezletet és semmiféle megállapodás ed­
dig nem történt.

De a képviselők egyike a leghatáro­
zottabban hangsúlyozta munkatársunk előtt, 
hogy a függetlenségi párt a kormány ké­
pesség érdekében nevezetes átalakulás
előtt áll.

Hatvanhét és Negyvennyolc.
Egy kiváló haívanhetes politikusnak, 

akinek°a legközelebbi kibontakozásban első­
rendű szerepre van kilátása, érdekes nyi­
latkozata került forgalomba politikai körök­
ben. A hatvanhete« államférfin Így nyi­
latkozott: ..

A bekövetkezett események első pil­
lanatra a 67-es alap bukását tüntetik fel,
pedig ha jól megnézzük a kcrúcst, be kell 
látnunk, hogv a 67-es alap a mostani i a- 
lasztások eredménye alapján lényegesen 
megtisztulva, megerősödve fog kikerülni. 
Kitűnt ugyanis az, hogy a 67-es alap csak 
úgy lehet, most már életképes, ha a tiszta 
paritás összes konzekvenciái levonatnak be­
lőle és pedig nemzeti irányban, hogy min­
denütt, ahol a 67 homályt vagy kétértelmű­
séget hagyott fel, ott a nemzeti irány mel­
lett kell történnie a döntésnek. ie(/e.sen 
nemzeti tartalmú 67 : ez a jövő politikája. 
Ez kell, hogy a _ legközelebbi kormánypro­
gramra legyen 67-es alapon, mert csak <‘z 
képes a nemzeti többséget a 6<-cs alapon 
megtartani, különben az egész ország lel­
tárt katlanul a függetlenségi táborba log 
belekerülni. Ezt a helyzetet teljesen tisztázta 
a mostani választás s azért a megoldás 
könnyű, mert fii ern szerint egy igazi pari­
tásos, lojális és nemzeti 67-es kormány­
programra és kormánypolitika ismét maga 
mellett fogja találni u magyar nemzet több­

ségét, amely csak akkor fordult el a kor­
mánytól és pártjától, araikor azt látta, vagy 
azt tehette fel róla, hogy konzervativul ra­
gaszkodik ahhoz az állásponthoz, mely min­
den fejlesztéstől, minden nemzeti irányú és 
elvi jelentőségű előremenőiéitől tartózkodik 
és a nemzeti aspirációknak erőszakosan, út­
ját állja. A nemzeti aspirációk megvalósítá­
sának igen tág mezeje nyílik a 67-es poli­
tika keretein belül is és a mig ez a tér 
nincs elf glalva, addig tovább menni nem 
volna célszerű. A függetlenségi pártnak 
e»velőre nagy elégtétele lohet az, hogy meg- 
áííit -tta azt a fejlődést, mely a 67-es poli­
tikát összezsugoritot! a és örökre lehetetlenné 
tette azt a politikát, mely a 67-ben csak 
kötelezettségeket rótt a nemzetre, de a jogok 
kifejlesztését megtagadta. Ez az ellenzéki 
pártnak igazi hivatása, mely ha oly jelen­
tékenyen érvényesül, mint most : nagyszerű
győzelem! Az igy purifikált 67. sikeresen 
fog küzdeni az ostromló függetlenségi poli­
tikával, melynek erőssége és az a körül­
mény, hogy Apponyi állt az élére : bizto­
síték lesz arra, hogy a 67-es politika a nem­
zeti politika útjáról nem fog többé letérhetni 
soha, sőt olyan politikát is inaugurálhat, 
mely a tüggetlensógiek mérsékeltebb elemeit 
magához fogja vonzani.

Tisza István a helyzetről.
Tisza István grófnál (teszten, mint em­

lítettük, vadászat volt, A miniszterelnök ba­
rátai körében nyilatkozott a helyzetről. A 
jelen voltak egyike a következőket Írja :

Eleinte nem volt szó politikáról. Tisza 
nagyon hallgatag volt, majdnem szótlan.

Egyszer azonban megtörte a csöndet és 
beszélni kezdett:

— Hát biz ez igy van ! . . . És senki 
sem hihette előre, hogy igy lesz. Sem én, 
sem Kossuth Ferenc, sem Andrássy Gyula. 
Legkevésbbé Andrássy Gyula a ki ha tudja 
előre, hogy a koalíció élére állásával és tü­
zelésével ekkora veszedelembe sodorja az 
országot és a 67-es alapot, de hogy is csi­
nálja ezt! — Őszinte becsületes és hazafias 
meggyőződése vitte Andrássy Gyulát no­
vember 18-ika után ellenieleim táborába.

Csak engem akart megbuktatni és a 
lex Dánielt érvényteleníteni. Tette ezt bizo­
nyára ép oly mély meggyőződéssel, mint a 
milyen meggyőződéssel hittem én és hiszem 
ezután is, hogy az ország rendje, munkás­
sága s parlamentárizmusa a mostani ház­
szabályok mellett máskép nem biztosítható. 
Sokkal jobban szeretem hazámat, mint gyű­
lölöm ellenségeimet. Szivem szerint kívánom 
ezért, hogy a jövő ne nekem, hanem And 
rássy Gyula grófnak adjon igazat.

— De vájjon igazat ad-e '?
— Ne csüggedjünk el, mikor hazánk 

sorsa forog kockán. A politika és a his­
tória labirinthusai beláthatlanok. S ha And 
rássy Gyula lesz az a férfiú, a ki megta­
lálja a mostani válság labirintliusából kive­
zető Ariadne fonalat, én leszek az első ki 
meghajtom előtte zászlómat és irigység vagy 
fájdalom nélkül ; önváddal és tisztán min­
den hiúságtól fogom beismerni : Mea culpa 
mea maxima culpa 1

— Ma én sem látom, én sem tudom a 
kivezető utat. Az én kötelességem a nem 
zct Ítéletéből, melyet még ilyen körűimé 
nyék között létrejött verdiktjével is alkot­
mányos érzéssel respektálnom kell, levonni 
az egyedüli konzekvenciát. Szerdán benyúj­
tom lemondásom és gróf Andrássy Gyulát 
ajánlom utódomul a kit vezéréül tekintett 
a koalíció az ellenem folytatott harcban. A 
reményeit talán nagyon is felülmúló győze­
lem ő rá rój ja most' a kötelességet, hogy 
megmentse az országot a lenyegető kataszt­
rófától. Ebben a nehéz mentési munkában 
mint a parlament egyszerű tagja hűséges 
buz<n segítőtársa leszek, ha a képviselőház 
szabadelvű elemeivel igyekezik megvédeni a 
67-es alapot.

[le a mint erre a célra igénybe veszi 
a néppártnak, n reukciónúrius elemeknek

1 fegyver barátságát, — a mi útjaink elér—
I tok Inkább fogadom el a függetlenségi párt- 
! tál kötendő szövetséget, mint a 67-es ala- 
! pon álló népp irti táborát. Erről talán még.'
I lehet valami kép ni szó.
i Mindez azonban ma csak a sötétben 

való tapogatódzás, a bizonytalanságban szőtt 
kombináció, t) iszeszorul a lelkem, ha a e- 
kintélyóben az obstrukció folytán megfo­
gyatkozott, anyagilag és erkölcsileg az ör­
vény elé sodort ország jövendőjére gondo­
lok. Adja isten, hogy minden jóra váljék 
de én nem tudok vigiszt találni a magyar’ 
paraszt rezignáoióját kifejező amaz ismert 
mondásában, hogy: Valahogy csak lesz, 
mert sehogy még soli a volt.

A nemzetnek, mely élni akar s a mely­
nek élnie kell — rezignálni sohse szabad. 
Most sem . . .

—tollhegyen.
A magyar ember amúgy is nagyon sze­

ret politizálni.
Elgondolható hát, hogy most az orszá­

gos kavarodás idején egyébről sincsen szó, 
kávéházban, társas körökben, utcán, mu- 
atságon, mindenütt csak arról beszélnek. 

mi lesz már most ?
Kossuth Ferenc lesz-e a miniszterelnök 

vagy Andrássy Gyula gróf"?
Csodálatos dolog, hogy a legtöbbet 

Bánffy Dezső bárót emlegetik. Utón útfélen, 
Bánffy Dezső báró neve hangzik. Sőt már 
belügyi államtitkára is van ; Dégenfeid Jó­
zsef gróf.

Még megérjük, hogy Szabó Kálmái, 
kapja a kereskedelmi tárcát. Thaly Kálmán, 
házelnök lesz ... De mi jut Bakonyi Sa­
munak ?

* *
*

Nagyot fordult a világ! Ki hitte volna 
még tiz nappal ezelőtt, hogy egész Ma­
gyarország 48-as lesz !

Ez a váratlan, hirtelen átalakulás sok 
furcsa helyzetet teremtett. Meg ís zavarta- 
kissé a régi állapotokat.

Az öreg Írnok, a ki három hétig a ma.~ 
meluk szavazók névsorát másolgatta, mun­
kát kér.

— Nem kell most körmölni, öreg L 
Beütött a nagyvennvole 1 Adót nem fize­
tünk, katonának be nem soroz a német, 
mindenféle hivatalos zaklatásnak vége! Ha­
nem tudja mit, öreg, ha boldogulni akar, 
tanulja meg és énekelje egész nap a Kossuth- 
nótát.

Kossuth Lajos azt izente :
Megnőtt már a regimentje !
Egy magyar se lesz itt osztrák.
Független lesz Magyarország !

*

A kortes-élmények most divatosabbak, 
a vadász-élményeknél.

A vadászkalandokra, vadaszhazugsá- 
gokra az ördög se kiváncsi ; ellenben min­
denki örömest hallgatja a kortestörté­
netek et.

Ez is azok közül való.
Kálmán beszéli, hogy a szabadelvű párt 

jelöltje mellett korteskedett.
Bemegy az öreg paraszthoz, a ki sok 

ével ezelőtt béresgazda volt az édes aty­
jánál.

— No János bácsi remélem velünk 
szavaz !

Végignézi az öreg a kzrmántypárfi 
kortest :
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— Ejnye uvfi, hát nun fel, hogy uz 
édes apja megfordul a sírjában ?

* *
*

Az országos hangulatot jellemzi ez is.
— Gábor koma, mit akar azzal a piros 

tollal?
— Negyvennyolcas volt az öreg apum 

is, én az maradok holtam napjáig.
— De a mi jelöltünk daliás magyar 

ember, a maguké meg göndörhaju és görbe 
lábú . • .

Felböki erre a kalapját Gábor koma :
— Nem bánom én uram, ha Améri- 

kábul egy meszelőt állítanak elém, arra is
rászavazok, ha 48-as!

* «■
*

A városházán tegnap sokat és hossza­
san vitatkoztak a légszeszvilágitásról.

Hát persze, persze valamivel több vi­
lágosság nem ártana 1 .

Mindenki a gázról beszélt, de mindenki
a politikára gondolt.

Oda szeretnének jobban bevilágítani a 
városatyák. De egyelőre még borús az ég, 
a nap leszállt, a váratlan nagy robbanás 
miatt teljes a sötétség, senki se láthatja, 
hogy mi lesz holnap ? _____

NAPI HIRES.

Választási napló.
Február 2. Hajdú Böszörmény.
Február 10. Szentendre, f ülöpszállás.
Február 11. Pancsova.
Február 14. Budapest IX.
Február 16. Bihar. Szilágycseh. Bé­

késcsaba.

A tegnapi választások.
Ujegyház. Dörr Samu szász szabad- 

alvüpártit egyhangúlag képv selővó válasz­
tották.

Nagydisznód. T rauscbenfeld rumi 
szász szabadelvüpártit egyhangúlag képvi­
selővé választották.

Szászsebes. Hieronymi Károly szabad­
elvű pártit 27 szótöbbséggel képviselővé vá­
lasztották. , , . . ... ,,,

Miskolc A város északi keruletebeu
este 7 órakor fejezték be a választást. Tisza 
István gróf 401, Bizony Ákos 583 szavazatot 
kapott. Tehát Bizony Ákos függetlenségit 
132 szótöbbséggel megválasztották.

Kereszténysziget : Gresskovitz \ il- 
mos szabadelvű párti és Ooinsia Miklós oláh 
nemzetiségi az ellenjelöltek. Este 10 órakor 
Comsia nemzetiséginek 390, Gresskovitz 
szabadelvüpártinak 359 szavazata volt. A 
szavazás hajnalig eltart.

Miskolc : A város déli kerületében 
Soltész A’.igv Kálmán szabadéiviipárti és dr. 
Leitner Adolf demokrata az ellenjelöltek. 
A szavazókat 50-es csoportokban bocsátják 
H bizottság elé. Mind a két jelöltre egyfor­
mán szavaz 50—50 választó. Este 10 órakor 
még mindig egyformán állnak.

— Csokonai ünnepek. Mig Debre­
cennek országos irodalmi ünnepe elmaradt a 
képviselőválasztások miatt, addig ország­
szerte számos helyen meggyujtolták a kisebb 
emléktüzeket (Csokonai halálának százados 
évfordulója alkalmából. Természetesen az 
oltártüzeket első sorban a középiskolák s 
azokban az önképzőkörök gyújtották lel. - 
Nem is említve, hogy Debrecennek minden 
rendű tanuló ifjúsága áldozott már, vagy

készül áldozni Csokonai szellemének, tud­
tunk kai emlékünnepet rendeztek ez alka­
lomból a békési ev. rcf. a jászberényi ál­
lami és a nagykanizsai piarista gimnáziumok 
önkép?ököréi. Ez ünnepek mindegyikén fele­
levenítették a sokat szenvedett költő hal­
vány képét, mindenütt elszavalták vagy el­
dalolták egy-egy mély érzésű vagy csapongó 
jó kedvű költeményét. Az iskolákon kívül 
a szabad líceumok igyekeztek leróni a ke­
gyelet adóját. így a debreceni szabad isko­
lának Csokonairól szóló tanítását nem szá­
mítva, kegyeletes ünnepet tartott a temes­
vári és a dézsi szabad líceum. A Csokonai­
kor a mennyire tehette, szívesen hozzájárult 
ez emlékünnepek sikeréhez, például Nagy­
kanizsára el küldötte meglevő Csokonai dal­
lamait, Dézsre pedig Kútin Sándornak a 
legutóbbi Kazinczy pályázaton megjutalma­
zott ódáját. Bizonyára még számos Csokonai 
ünnepről fogunk hirt adhatni.

— A Szt.-Erasébet egyesület bálja.
Az idei debreceni farsang legfényesebb mu­
latsága kétségtelenül a Szt.-Erzsébet-egye­
sület táncestélye lesz. Nem azért lesz a leg­
fényesebb, mintha a megjelenés drága pom­
pára kötelezne, sőt éppen ellenkezőleg, a 
rendezőség külön is felkéri a hölgyeket, hogy 
valóban egyszerű, házias öltözetben jelenje­
nek meg, még a férfiakat is figyelmezteti, 
hogy ne vegyenek föl frakkot, hadd legyen 

! ez a táncmulatság minél kedélyesebb, ba- 
! rátságosabb ! De azért könnyű megjósolni, 

hogy ez lesz a farsang legfényesebb mulat­
sága, mert ott fog ragyogni a tündöklő jó­
kedv, a sugaras vidámság, a magyaros szí­
vesség villáma a legtökéletesebben. A
mulatság február 4-én szombaton lesz az 
Arany Bika dísztermében. Este 8 órakor 
kezdődik és fényes nappal fog végződni. — 
Személyjegy ára 2 korona, családjegy 5 ko­
rona, páholy 10 korona. Jegyek kaphatók 
Kontsek Géza és Riesz Cipót, üzletében.

— Lelkószválasatás. A biharmegyei 
Örvénd község református egyháza egyhan­
gúan meghívta lelkészének elhunyt lelké­
szüknek, Biró Jánosnak fiát, berencet. A 
fiatal tehetséges lelkész, aki Kiss _Albert 
lelkész mellett káplán és a Dóczy intézetben 
vallás-tanár, a jövő hónapban foglalja el 
szép állását.

— Elhunyt urinő. üzv. Hegyi Mihályné 
született ,J zsa Enfrosina meghalt Szilágy- 
Somlyón, temetése Debrecenben Február hó 
1-én d. e. 10 órakor lesz a Kossuth utcai 
templomból. Egy igen jő lelkű, angyal ter­
mészetű urinő hunyt el benne, kinek egész 
lénye a szeretet volt, minden vagyonát sze­
gények, árvák segélyezésére fordította. Szá­
mos nagylelkű alapítványt tett, melyet ma­
gasztalni" eléggé nem lehet. Nemes emléké­
nek legyen örök dicsőség.

— A Kaszinó dominó estélye. A 
Február 18-iki Kaszinó estély iránt óriási 
érdeklődés nyilvánul városszerte. A rende­
zőséghez mindenfelől érkeznek tuuakozódá- 
sok a dominó estélyt illetőleg. A Bosznay 
cégnél már többen rendelték meg az ízléses 
rózsaszínű dominót, s újból jelezzük, hogy 
a hölgyek saját érdekükben jói teszik, ha 
mindannyian ott készíttetik, mert igy az 
összes dominók teljesen egyforma színűek 
és kivitelűek lévén, annál nehezebb lesz az 
egyes hölgyek felismerése, ami mindenesetre 
nagyban fogja emelni az estely hangulatát. 
Az estélyen a Magyari testvérek fognak 
játszani.

— Főigazgatói látogatás az állami
főreáliskolában. Géresí Kálmán tankerületi 
kir. főigazgató január hó 31-én végezte be 
hivatalos látogatását az állami reáliskolában.
A több napig tartó ellenőrzés után a főigaz­
gató kifejezte a tapasztaltakkal való teljes 
megelégedését, továbbá őszinte elismerését 
nyilvánította a tanári karnak a buzgó köte- 
lességtelj esitésért.

— Tengervízből —- arany. London­
ból táviratozzak : A Daily News szenzációs 
felfedést közöl, mely szerint sikerült volna 
egy angol vegyésznek a tenger vizéből ara­
nyat előállítani. A felfedezés annál nagyobb 
jelentőségű, mert iparilag is könnyen kiak­
názható. Ramsay-1, a nagy angol vegyészt 
is értesítették a felfedezésről, aki megvizs­
gálta s minden pontjában helyben hagyta. 
Már alakult is egy társaság, amely szaba­
dalmat vett e felfedezésre és az ir partokon, 
fogja megépíteni müveit. A társaság rész­
vényei egy fontról hetven fontra szöktek 
fel. Már régebben kísérleteztek oly irányban 
hogy a folyók vizeiből aranyat nyerjenek és 
e kísérleteknek voltak is eredményei, de 
inkább elméletiek. A tudós __ világ Ramsay 
kijelentése ellenére is kétkedve fogadja ezt 
a szenzációt, amelyet pedig Lomolylyá avat 
az a nagy sietség, amelylyel az angol pénz­
világ felkarolja.

x LETZTER JÚZBEF fénykép ésmü-
festészet és fónyképnagyitási műterme Fiao- 
utea 44. dr. Ujfaiussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállitás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban

Az Arany Bika kávézásban Blinde« este 8ÍBá*y»ee

Meggyilkolt pénzügynek.
Arad, jan. 31. Klonda Péter pénz­

ügynököt ma délután kirabolták és lakásán 
meggyilkolva találták. A rablógyilkos el­
menekült

Az orosz forrongás.
Pét érv ár. jari. 31. A rendőrség tűvé 

teszi az egész várost, hogy Capon lelkészt 
letartóztathassa.

Ez az igyekezete azonban meghiúsul* 
egyrészt azért, mert a nép rejtegeti a híres 
agitátort, másrészt pedig azért, mert Capon 
leberetváltatta a szakálfát, mindennap más­
fajta frizurát visel s hol lengyel zsidónak, 
hol katonatisztnek, hol rendőrnek öttöz-
kÖC^ Moszkva, jan. 31. Körülbelül ezer diák 
és tisztviselő titkos gyűlést tartott, amelyen 
elhatározták, hogy mindem eszközzel végei 
veinek u cárizmusnak.

A gyűlés ezzel a kiáltással oszlott
szét

— Halál a cárra!

P A L Y k Z A T
í?eí>'Lkönyvelői állásra nz ip&riestületí 

segélyező pénztáriái!,
Pályázó tartozik bizonyítványpyal 

igazolni:
j -szőr hogy a kettős korty vitelt va­

lamely tanintézetben elsajátította.
2-szór hogy mint könyvelő leg­

alább is egy évi gyakorlatot folytatott 
valamely bejegyzett kereskedelmi eég 
vagy intézetnél.

Fizetési és egyébb feltételek az 
ipartestül éti betegsegélyzó pénztár tit­
kári hivatalában megtudhatók. Pályá­
zati határidő f. évi február bő 5 déli 
12 óra.

I

\ v
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Kiadó Iabas
mester utca elején

Bundi utca 4 sz alatt 
egy egészen uj<mut 
épült magas földszintes 
utcai lakás mely áll 
felül 4 szoba egy elő­
szoba alól 2 nagy vilá­
gos pince szoba, egy 
sötét pillééből.

Kiadó május 1-től. 
Értekezhetni ugyanott.

ipj /rx *r‘- &- t >.. 1
-ám*» -

Vsá»*
- '70S

Qdfi * ' ^ jTD.Qkflé—

Saját magár 

\ károsítja aki 
siölöoltvány- 
szökségletét 

nem fedezi
__ _ »«• M SzoiöoííTaay-felepél.

I"'Mpn°8 :i, CaSpari Frisyes «edgyes, Erdély-

f az oitxanyok ideálisán fejlődtek.—Képes 
árlPgyzcK mgyen és bérmentvc

Ä virágiefivelo közönség figyelmébe.
Van szerencsén a. n. é. virágkedvelő közönség becses 

tudomására hozni hogy virág üzletemben egy uj virágkötőt szer­
ződtettem, ki bel és külföldi nagyvárosok elsőrangú virág termei­
ben volt alkalmazva. Legmodernebb koszorúkat, virágcsokrokat 
oly művészettel és gyorsan állít elő, hogy virág termemben bár­
milyen nagy és finom megrendelést felvállalhatok. Főtörekvésen 
odairányul, hogy nem kiméivé semmi áldozatot, üzletemet a leg­
első fővárosi virágüzletek színvonalára emeljen és nagyrabecsült 
vevőimnek alkalmat nyújtsak arra, hogy finoman készült csok­
rokat kaphasson.

Faczelt János.
m ü kertész.

\ idéki megrendeléseket pontosan teljesítünk és a csomagolására 
kiváló gond fordit tátik, legszolidabb és legolcsóbb árak mellett.

BVma»*lm

SEMil-ftSCZIElŐOS,

B6&F8&6II K »templom B
bazár.

Báli idényre
y= Selymek

líeiórln,
Lairsit nne.

Selyem bafiszf minden 
szinßen.

3 Ritka alkalom----- -

Ä legjobb arcs- 
szépítő szer a

»el? sz arczol tisztítja, íebériti és bársony puhává teszi.

linden áitehm alkatrész néiítSI!

Egy tőgbly ára
I kor 4Q fillér

Efly kis ifgFíy 
ara 70 fl her

m

U
Kitűnő toillntt szappa­
nok a kenőcs hass:aá- 

o latál-oz o

Seraibpnder. Kiváló finom arezpor 
bárom színben, fehér, rózsa ég orém 

1 doboz ára 1 korona. 
Szeraii-szájviz. A lenjobb szájvíz.

Emil, Mihalovics István, Tóth 
T ülekv Pál, Mura közi László, Balázs Ödön gyógyszerész 
uraknál, valamint Jósa és Jón a urak droguerájában.

Továbbá a MM : EC2SHTAI MÁTYÁS
Aradon, szabzdíiákiér, valamint minden más gyógyszertárban.

Scrasl-szappan,
Epe-rappasn.
Serail-créase. nappali használatra.

Kapható: dr. Both sebnek l 
Béla,

az életben csak eisvszer fprrfni «ik 
5©0 darab tas-gy | ffr. 9gXr. ^
Fgy gyönyörű aranyos jól járó % 

óra 3 évi jótállással hozzá lánc 5 
1 modern férfi selyem kravát 3 ^ 
db. zsebkendő, I férfi gyűrű finom $ 
kővel. 1 finom bőrtárca, egy zseb 1) 
beváló toilett tőkör, 1 kép album % 
egy pár bouton, 20 fontos levele- T) 
zési tárgy és még vagy 400 kü- f

£ lüAPnb0k° íárgy’ a házban nem J 
% nélkülözhetők a fenn ti óra ára ’t)
% magabi;ü, m^ér ennyit, az összes í 
% tlra írJ- 9í) kr. utánvéttel vaev a 
4, penzbeküldése mellett. v ^
_ H, Wachtel. Krakau. % 
^ (Galicia.) j

- - V...-

«rom
»Éa cSz 

_____ ^

. -ütányos árban

felvételnek B»V3S8MP5BTO.V.7*tfm7CS\CTVlTPr
JLv TTMCBBmnnQMnMaBDMiszM

APV>>8.

a Szafeadsá 
iadóbl vaía
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M. Ä. Vasutak

m e a e t r e n d j e
1904. október hó 1-től.

I Debrecenből indul: 1
Budapest felé (vogyesvonat) — jj 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 1 
Budapest—Nagyvárad felé — 1 
Budapest—Nagyvárad felé — 
P.-Ladánv—Nagyv. mind. kedd 
Csak P.-Ladányig — —
Csalt P.-Ladányig motor menet 
özatmái—M .-Sziget felé — —
Csak Szatmári..; (gyorsvonat) —
Csak Szatmáriig teher v. sz sz.
Szatmiár —M.-Sziget felé — —
Szatmsr—M.-Sziget f. (gyorsv.)
Csak Szatmárig — _ — —
Miskolc—Kassa fele — — —
Miskolc—Kassa felé — — —
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f.
Csak Nyíregyházáig — — —

m. á. vasúttól reggel

réggé* 
este 
d. u. 
d. u.

11 12 í
8 10 i

0 51 i 
56 I 

2 : 50 i 
12 j 27j

5 ; 10 
8 I 13
6 56 j
4 1

12 ' 1

H.- Böszörmény 
B.-Sz.-Mihály 

felé

reggel 
d. u. 
d. u. 

röggel 
d. u.

d. u. 
este 

reggel | 
! este

vásártérről 
m. á. vasúttól . 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á, vasúttól i 
vásár-térről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről —

F.-Abony felé m. á. vasúttól —
F.-Abony felé vásártérről —
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
ti.-Koes—Polgár felé vásártérről 
Derecske—N.-Lóta fele —
Derecske—N.-Lóta felé —
Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.
A déli 12 ó. 07 p.-kor ind. sz. v.
Az este 10 ó. 31 p.-kor ind. sz. v.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor ind. gy. v.

Bpestről Debrecenbe 
indul:

A d. u. 12 ó. 06 p.-kor érk. gy. v. reggel 
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. ■ reggel 
Az este 6 6. 41 p.-kor érk. gy.v. d. u
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v. este
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.j; 
éP.-Ladányig gy. v. átszállással) este

Debrecenbe érkezik:
Budapest felől (személyvonat) j 
Budapest—Nagyvárad felől gy v, 
Budapest—N.-várad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől —
Csak P.-Ladánytól — — —
Csak P.-Ladánytól — — —
Csak Szatmár felől — — —
Siatm ár—M.-Szigotről — —
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat)
Csak M.-Szigetről — — —
Szatmár felől — — — —
Csak Szatmáriéi — -— —
Kassa—Miskolc felől — —
Kassa - S.-A.-Ujhely— Szerencs 
Csak Nyíregyházról. — — —
Kassa—Miskolc felől — —

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre —

ti -Sz.-Mihály j mávasuthoz 
, „ T„. .. , ( vásártérre —
M.-Böszörmény j m^vasuthoz

felől I vásártérre —j mávasuthoz ! d. u.
I vásártérre —|! d. ti. 
mávasuthoz : d. u. 

F.-Abony felől vásártérre —. u. u. 
F.-Abony felöl uiávasulhoz — ! d. n. 
O.-Kócs—Polgár felöl vás. térre reggel 
O.-Kócs—Polgí.r felől máv.-lioz reggel 
Derecske—Nagy-Lóta felől — reggel 
i »erccske—Nagy-Léta felől — | d. u.

12! 11 
12 1 12 

46

35

1
6 50
5 40
9 .45

35

15

d. u. 
este
éjjel
d.u.

reggel

11

♦ ♦*****
° Védjegy: „Horgony“.

Ä Untot. Cápád cm*,
a H srgany - Pala - Expeliar

pótléka
egy régjónak bizonyult háiieser, maty 
már több mint 35 év éta legjobb féjdelaw 
osillapító szernek bizonyult kíezvéayedl, 
oeúznál és meghűléseiül él bedörsetiéa-
keppen használva.

Figyelmeztetés. Biliny kamieltvtayefc
miati bo vásárláskor évatozak legyünk la 
csak olyan üveget fogadjunk el, á ntaéer a 
„Horgony“ védj egy gyei es a Richter *Mf- 
jegyzóssel ellátott dobosba vas eeenuigohra. 
Ara üvegekben 80 állér, 1 kor. ifi L lm 
2 korona és ágyaiéivá* minden «in- 
szertárban kapható. — F&raktár: «Irak 
József gyógyszerésan*, Radapeatsa. * 

e liiehter gyégyeaertára 
ez „Arany sveeeii®***“, PwAgtiWB« 

Blieubethetrasaa I >•«. 
MäA**eaai awaaeai

14

i samai m mafimmsmstammmal

New-lit 16t l «. Sír.

I i|| 250,000 háíaírat I év alatt
! ff5 §m j EjH i HB
1É
! m
i II. -1

foss fáj 4** ! 
© dv *4« ÍV) «SE ■
>> ii iT-Ö tv* «üt * Áj

r: w>\x\5

Minden hA^iaeüüony
büBzkyeégt) a jó kAvő.

Kath vein ár-föle|v. t>»»

M.'liljjf \\ Kneipp-malata kávénak
M f

ú ;

4 Mk

fA JÉ

t\

egyetlen háztartásban sem 
volna a z. ab a cl több á hiány o k- 
nla a kávái tál kéazitésénél.

Oealt as eredeti csomagokat 
kérjük a .XATHR.EINKR- 

névvel.

iK m
JI
ív

Fenti betegségeknek előidézői két­
ségtelenül az odvas fogak. Ezen re­
mek amerikai szer, ezen kínos és 

kellemetlen szenvedéseket

azonnal megsdmfeíH

I„Plombas“~s$sal mindenki maga 
«BMaoawiB» p 1 o íii b ir o z b. a t j a
fájdalom nélkül és hihetetlen egy­

szerit módon
f*HP odvas fogait!
plombusne hiányozzék egy MkbAI se 
az egyszeri csekély kiadás százszo­
ros kamatja; a nyugalom- A fogfáj- 
áalnaakban szenvedőket tehát saját 
érdekében felhívjuk, hogy rendeljék 
meg ezen valóban remek háziszert, 
sael? as am erikái élelmesség sete 
vábbja!
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas 
fogra elegendő, használati utasí­
tással 2 karotia. 2 kor. 10 fill, elő­
zetes beküldése után bérmentve bár­
hova. Megrendelhető egyedül a Ma­
gyarországi képviselettől, melynek 
elme:

,Plombus‘ szétküldés, Pásztó 
Heves-oie.
rnäernnommimmmmmmitm «*> wroaBsssm

Czuba-Durozieb * CiL
FMJJIŰZIA COGNACQYÁK.

*«wrdr-

CsáS7, PC Vir- udvari SEállit©«

A világonlegjobb lábbeli fényesítő és fényerén mindenféle Jek© WVnj-
mek Zéref3 mely kiváló Jx. fényt és tartósságot ad a Mn e• a®08®”

tes, sárga vagy barna bőrűek a Ly8tHB egészen tzj njt ad.
Alupittatott 1832. Ryári raktár Budapest ?. Ltpói körnt -l (Brieíadressa .Wtoa aií 

Wasche kaufen Sien nur Brunn enseife Mindenütt u&ma

\
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Drössler Károly
cs. és kir, szab. gazdasági gépgyár 
Budapest VI. Váci körút 59»

Mässus
tffo

rcréN

Magán járókat, gőzmozdonyokat, 
gőzcséplőket, gőzekekészleteket, jár- 
gányos és kézi cséplőket, vetőgépeket, 
benzin- és nyersolajmotorokat, malom- 
berendezéseket és mindenféle egyéb 
gazdasági gépeket szállít szolid kivitel­
ben, kedvező fizetési feltételek mellett.

Árajánlattal és költségvetéssel kívá­
natra díjmentesen szolgálok Képviselők

kerestetniük.

megéhezte

tV£»‘

J{ ^Debreceni
Jíilelbank Jtészvdnyfétsaság

f. é. február 1-én-
működését.

Kölcsönöket nyújt váltóra, k öte- 
lezvénjekre, értékpapírokrk árukra.

övadékkölcsönöket ad bérlőknek 
és vállalknzóknak.

Jelzálog- és törlesztéses amortizá­
ciós kölcsönöket engedélyez földbirto­
kokra ie's házakra.
a legkedvezőbb feltételek mellett.
Elfogad betéteket betéti! könyvecs­

kére és folyószámlára a legmagasabb 
napi kamatláb melletti kamatozta­
tás véget vesz és elad mindennemű 
értékpapírt és ércpénzt, valamint 
Elfogad megbízásokat ilyenek vé­
telére vagy eladásására és minden a 
bankszakmába vágó ügyeletek kötésére 
Üzleti helyiség Széchényi utca 
1 sz. I em.

tőTtoc eäst

Köhögés, rekedtség es hurut ellen nincs teyjob ;
EÉTEY-féle

p B mEűsfö czulior^dipl!
Vásárlásnál a zent an vigyázzunk 

s határozottan RíiTHY-telét kérjünk, mivel 
sek iíttszoniaiau ubuzata van

1 doboz 60 filer. %£££
Csak RÉTHYíét felét fogadjunk

Ä2 Igazgatóság. MMi , jBPM Mi

es 8 sw- ö^etJ^.e se-
IV—ik. rendes leess gyűlése

1805, évi február hó 12-én délelőtt 10 órakor, a kereskedő társulat dísztermében tartatik meg melynek
i. 1 — n Htr lí i-i-r-R-é-Tiin rr •

igazgatóság és ielüg} elő- riaotts'g részére.

mm"

tárgyai a következők :
1. Igezcatésági jelentés a mait üzletév eredményéről.
2. Az 1904. évi mérleg és zérószámadások előle jeeztése,
3. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvóny megadása a
4 A felüti elő bi. oitság djazásának mególlap tűs«. . „

a kilépő Cs nak JtV os, Darvas Izidor és Dr. Gutfreund Sámuel igazgató sági tagok helyének íc.o.t se,
6. Öl felügyelő-bizottsági iag választása 3 évre.
7, á! 1901.1 évtárs illat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági tag választása.
Jegyzet s Az évi mérleg és zárőszámadások kinyoma"a a közgyűlés elő t 8 nappal a szövetkezet he yiségében, 
den szövetkezeti ;ag áltat—a hivatalos órákban átvehetők.
Kivontai az alapszabályokból« 27. §. A közgyűlésen a szövetkezet minden tagja az első öt torzsbeíét u’án 1—1, 

minden további 5 tói zsbétől u árt 3 szava avat bír de saját törzsbetétei után 10 szavazatnál többet ntm gyakorolhat Távolevők csas 
mégha! almazott szövetkezeti tag, nem tejes korúak és goi dookság alatt állók és jogi személyek pedig törvényes képviselőjük, u 
írói d'iokck által gyakorolhatják » jogot, de csuk úgy, hd ezek is szövetkezeti tagok.

R„v szövetkezeti ua sem bi:h t azonb n .saját jogán és megbízás úján húsznál több szavazattal.
Szavazati valamint cselekvő és szenvedő vászlstási jogukat csak azon tagok gyakorolják, kik 3 nap pas a közgyűlés e.őh 

szavazat-lapjukat a szövetkezet helyiségében átveszik és a közgyűlésen személyaroncsságukat igazolják.
A közgyűlés helyén, vagy idejében igazolványok, vagy igazolvány nőkul szavazo-htpok nem adatnak ki.
A kilépett igazgatósági tagok újból megválaszthatók.

Mérleg számla az 19(54—ik évről
VAGYOK korona TEHER korona

Pénztári készlet, ... 14,206*591 5 . evt- tői zsbofizet. 1,1 ..6,131
Folyószámlán .... 11,481*491—III- évi- haszoneredm 48,454*88
Kötelezvényekben . . 1.576.014'—Y ík evt- behatási dija ^1,828- 
Könyvek és nyomtatványok 641*57 Kezességi kötelezettség 3o0,000-

Veszteség nyereség számlaaz .5,00 4 ~ik évről.

Felszerelések 2100 Átmeneti kamatok . • 5,631*61
Letétek ...... 459-20
Veszteségi tartalék • • 15,000*
Rendkívüli tartalék . - 2,000"—
Tisztviselői nyugdíjalap 1,200* 
Az igazgatóság rendk.

álló jutalék • • . 5,100"—
Nyereség .-.••• 48,618-96

1.604.443 65 1604,44365

TARTOZIK 
Állami és községi adók 
Költségek
Leírások
Tisztifizetések . . • .
Napi biztosi dijak • ■ . . 
Igazgatósági működési díj 
Veszt- tartalék gyarapítása 
Igazgatósági jutalék - • 
Tisztviselői nyugdíjalapra 
Nyereség

korona KÖVETEL korona
2,700*—19Ü4|i V ik évt. beiktatási
2.341* dija
2,032*08 Kamatuk . .

19,140- Mulasztási illeték 
2 <188 - Kezelési illeték ■
4 >712- 
4,205*72 

. 5,100 —
. 1,200 —

48,618,96

3,763-
68,856.4 )| 

5,885*71 
■ 14,542"98l

S3 03843

93,038 48

Debrecen, 1904 december hó 31-én.

Dr. Kenéz! Gyula elnök. ífj. Schwartz Vilmos igazgató.
* ■ mm vmmMBm ‘Wmwv W" ‘: 7 ff;ü
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


